

办企业10多年来,风风雨雨、坎坎坷坷,有过成功,也有过失败。给我最大的感受就是创业艰难,但也是快乐的。

——浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司董事长吕强

吕强:
坚守实业“根据地”



哈尔斯真空器皿股份有限公司主要从事日用不锈钢真空保温器皿的研发、设计、生产与销售,主要产品包括保温杯、保温瓶、保温壶、保温饭盒、焖烧壶等不锈钢真空保温器皿以及部分不锈钢非真空器皿。2011年9月9日,哈尔斯公司在深交所中小板挂牌上市,成为永康市首家本土上市公司。

从哈尔斯上市之初,吕强就一直在思考,企业为什么能成功上市?他的答案是:坚守实业,锲而不舍,哪怕只是做一只杯子,也能发出太阳的光芒。

“新的产业(产品)像浪潮一样袭来,然后又急剧萎缩、消退,如此循环往复。在进入保温杯行业后,我接连遭遇滑板车、防盗门、休闲运动车、拖把等浪潮经济的冲击和洗礼。”

“这是一个充满诱惑的时代,但作为一名企业家,不能浮躁,一定要静得下心,沉得住气,思考如何把企业做强、做大、做长久。”

吕强回想起来,感觉庆幸的是,这许多年下来,他和他们整个哈尔斯团队,经受住了不少诱惑,绕过了不少陷阱,一心一意地在实业和主业上下功夫,专心致志地做好自己该做的事。

前几年,各地房地产发展如日中天,成为不少投资者的首选,一些人赚得盆满钵满。随着“热钱”涌入,永康逐渐流行起“制造业苦做10年,不如房地产巧干1年”的说法。

吕强认为发展企业必须有所为,有所不为。做大做强主业,坚守实业这块“根据地”,就是他不可逾越的“底线”。

2008年,金融风暴席卷全球,不少企业纷纷裁减员工,尽管哈尔斯也受到冲击,但他们没有裁减一名工人,反而招兵买马,从广东引进多名人才。

近3年来,哈尔斯公司每年投入上千万元,开展科技自主创新,进行技术改造,提高工艺装备水平,为推动企业转型升级奠定了坚实基础。现在,哈尔斯已申请50多项国家专利,平均每个季度就有30多款新产品面世。公司研发的邮筒杯系列还被批准为上海世博会特许商品。2010年,哈尔斯保温杯荣获中国驰名商标称号,品牌建设取得突破。

守望实业让吕强尝到甜头,对未来充满希望。哈尔斯公司连续多年名列永康“纳税百强”企业行列,2009年和2010年,分别跻身永康“纳税百强”第10名和第11名,提供了1400多个就业岗位,为国家和社会创造了财富。

2011年9月9日,哈尔斯在深交所中小板挂牌上市,成为永康首家本土上市公司。

“但是,我们不会因此骄傲,更没有满足,因为哈尔斯的长远目标是打造民族品牌,铸就百年名企。雄关漫道,我们才刚刚起步。”

(慧武)

▼ | 公司简介 |

浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司是国内生产规模最大、品牌影响力最强、营销网络覆盖面最广的专业不锈钢真空保温器皿供应商之一。公司产品已实现系列化,广泛应用于家居、办公、宾馆、户外、餐饮、礼品等多种领域,满足办公人员、学生、儿童、旅游者、司机等多种消费群体的需求。公司是中国日用杂品工业协会副理事长单位,是QB/T2933-2008《双层口杯》产品标准起草单位,是《浙江省不锈钢真空保温容器监督检验规则》修订工作的参与单位。

“面对金融行业蓬勃发展的创新服务趋势,科华恒盛做好了准备。”

——科华恒盛金融事业部总监黄庆丰

2012年12月22日,是2012中国国际金融展在北京开幕第三天,在过去的几天中,“未来银行”成为本届展会的最大亮点。“未来银行”很大程度上揭开了人们对金融服务的终极畅想:以人脸识别、虹膜识别、指纹识别为代表的生物识别技术,“凭脸进金库”、“靠眼入柜台”等一系列应用体验,将参观者带入未来银行的现实感受中。

IT专家同时认为,未来银行立足于云计算、信息安全和信息优化三大领域,离不开高效运行的数据中心,更离不开被誉为

闻道有先后 术业有专攻

——五金机电行业精英访谈录

“做我们这个行业,大家有竞争才能进步,我一家好不算好,大家一起成长才是真好。”

——广东阳江金辉刀剪股份有限公司总经理钟敏

钟敏:做好刀是一辈子的选择

钟敏给笔者的第一印象——清瘦的身材,朴素的衣着,冷静并略显羞涩的神情,让我们很难把他和一个成功人士、一位应对欧盟技术性贸易措施中立功的企业老总联系起来。但就是这个人,他的名字在中国五金刀剪行业大名鼎鼎。就是这个看起来很低调的人,带领他的员工凭着实力,把“金辉”打造成中国五金刀剪行业的出口龙头企业。

临危受命: 我懂得多做起来更容易些

据中国国门时报消息,早些年,金辉主要是给国外的一些品牌刀具作贴牌。“作为给他们(德国为主的刀具企业)做贴牌的,肯定要满足他们的需要,我们做的东西必须要符合人家的标准才行。”于是,钟敏开始研究国外刀具的标准,并开始着手建立自己的企业标准。有了标准,金辉又于2003年建起了符合国外贸易方标准的质量体系。

2005年,欧盟消费者委员会向我国发出预警通报:中国出口至欧盟的刀具被检测出重金属迁移量超标。向中国提出了进入欧盟刀剪的技术条件,同时提出要到中国来考察五金塑料制品生产企业。评价中国刀剪行业的生产、管理、材料等各项技术条件。

阳江是欧盟通报中的“重灾区”。“按欧盟的标准,当时的刀具问题挺严重的,”钟敏说,“如果通报的问题(重金属迁移量超标)不解决,欧盟将对中国产的刀具进行封杀,意味着阳江市1400多家五金刀剪及塑料制品企业生产的产品再也不能进入欧盟市场,阳江的支柱产业无疑会遭受沉重打击,对于整个中国五金塑料制品行业也会是一场灾难。”

由于广东阳江刀具产量占全国的70%~80%,是全国刀具生产最集中的地方,所以,阳江便成为了这场应对欧盟技术性贸易措施的最前线。在一次阳江市政府组织的对刀具生产企业的法规标准宣讲会上,只有钟敏对宣讲的欧盟通报的内容提出了自己的见解。会后他被当时的阳江市钟市长单独留下,请他牵头来寻求解决问题的办法。“开始我不敢答应,万一搞不好,我会被唾沫淹死。”

最难改的是人员的思想。开始时金辉的其他领导班子成员对钟敏的做法也不理解:以前一直这么干的,为什么要改?钟敏一次又一次地给大家解释、培训、上课,拿着国外检



● 出口免验证书颁发现场

死!”钟敏说,“后来我想,别人不懂做起来可能更吃力,我懂可能做起来还容易一些,就当为外贸工作做点事,于是就担下来了。”

全力投入: 过程很痛苦

应对这场技术性贸易措施的过程用了不到两年的时间。在这段时间里,要达到欧盟的标准可是一件不容易的事,有许多东西需要彻底改变,有许多东西需要舍弃。钟敏在讲述这段过程时,几次用到一个词——痛苦。

首先是原料要改。钟敏自己出钱、出人、出力,找原料厂家反复沟通、反复讲解,指导他们查找到问题的所在,请专家为原料厂进行全程指导。

生产工艺的技术条件需要一点一点的测试、摸索、积累,每生产出来一个样品,就要送到国外检测,然后再改、再测,直到符合标准。

生产设备要换最顶尖的;技术要引进最新的;调试使整个生产过程大大延长,客户不理解,员工也不理解,企业没效益,还不能欠人工工资……“每个环节都需要花很多钱,简直是烧钱,很痛苦!”

最难改的是人员的思想。开始时金辉的其他领导班子成员对钟敏的做法也不理解:以前一直这么干的,为什么要改?钟敏一次又一次地给大家解释、培训、上课,拿着国外检

测的数据给大家讲解,讲解重金属迁移量的危害。慢慢地,大家开始意识到:原来不符合标准的刀是有毒的,确实需要改!

2007年4月,由欧盟8个国家的人员组成的考核组来到金辉,从原料车间到加工现场,从质量体系运行情况到3年的生产记录资料,都进行了仔细的检查,并随机抽取了部分产品拿回欧洲进行了检验——结果全部符合标准。

别无选择: 这辈子只想做好刀

当笔者问及“是什么让你从这个痛苦的过程坚持下来的”时,钟敏说:“一个是自己答应的事情就一定要完成,要做好。还有一个是出入境检验检疫部门的支持给了我很多的力量。当时我有困难就向出入境检验检疫部门的同志诉苦,他们随叫随到,真心帮我们,和我们捆绑在一起共同渡过了难关。”

成功应对了这场技术性贸易措施之后的金辉积累了大量的生产经验和技术资料。钟敏把这些经验和资料全部拿出来作为宣传资料无偿送给了同行。有人说:“这些都可以算得上是技术秘密了,你都送给同行了不等于是把自己的底牌亮给竞争对手了吗?”钟敏却不以为然:“做我们这个行业,大家有竞争才能进步,我一家好不算好,大家一起成长才是真好。”

谈起这次应对欧盟技术性贸易措施给金辉带来的变化,钟敏说:“首先是员工的质量意识更强了,早前有些员工评价产品的口头语是‘差不多’,后来变成了‘达标了没有’;其次是整个工厂的面貌变得更积极了,因为金辉在业内还是比较受尊敬的,还有就是压力加大了,成功应对欧盟技术性贸易措施后,金辉被评为出口免验企业,这既是荣誉,也是压力,因为一旦金辉产品受到一起通报,这个荣誉就要被拿掉。”

对于金辉乃至整个刀具行业的未来,钟敏说:“我喜欢先做后说,做不到不敢讲的。金辉的品牌影响力现在还不是很好,我们会扎实地慢慢做,总有一天会做好。我这辈子没有别的选择了,就是想把刀做好。”

(顾建柱 罗莎)

▼ | 公司简介 |

广东金辉刀剪股份有限公司始建于1989年,公司创始人为钟敏。主要产品有不锈钢厨师刀、牛扒刀、面包刀、果刀、冻肉刀、礼品刀、厨师剪、文具剪、刀具、美容剪、餐厨用具等,产品畅销欧美各国,遍布中东和东南亚地区市场。公司先后获“中国刀剪知名品牌”、“广东省名牌产品”、“广东省著名商标”等30多个称号,2008年成为中国刀剪行业中首家,也是唯一取得出口免验资格的企业。2012年获得中国进出口质量诚信企业荣誉。

“质量是一把道德的钢刀,它篆刻的是一个企业的责任和使命,篆刻的是一个企业家的良心和诚信。”

——金杯电工股份有限公司董事长吴学愚

吴学愚:永远做线缆行业的金杯



键材料、成品检验等各个项目,均以高于国家标准的要求进行检验。

近几年,吴学愚和他的团队对生产设备进行了改造升级,通过引进国际一流的装备,实现了从拉丝、镀锡、并丝、绝缘、护套、计量、包装等工序的全自动生产,从根本上杜绝了一些人工操作而产生的质量问题。同时也极大地降低了员工的劳动强度,提高了生产效率,降低了生产成本,减少了材料消耗,缩短了交货期限。

截至2011年底,金杯电工线缆年销售额达30亿元,利税近2亿元。然而,吴学愚

却将眼光投放到新能源上。和风电巨头湘电集团合资投8亿元,以抢占风力发电机专用电磁线和专用电缆市场。在不放弃传统电线电缆业务的同时,结合自身的技术和资源优势,发力前景广阔、利润丰厚的新能源、新材料、轨道交通装备制造领域专用电缆,其产品线将覆盖输变电专用电磁线、新能源专用电磁线和专用电缆、其他各种特种电缆,成为电线电缆行业名副其实的全产业链。

未来,金杯根据行业技术发展、国家产业政策导向和市场需求,将把新能源、新材料以及节能环保、低碳技术、绿色经济、轨道

交通、航空航天、海洋工程超导技术等作为新一轮企业发展和创新的重点,从而研制出超越用户期待的高附加值产品,占领未来产业发展的制高点,不断提高企业赢利能力和市场竞争能力。

吴学愚表示,到2013年,金杯电工及其合营公司的产品,将涵盖电机、变压器、水能发电机、铁路牵引电机等多个领域专用电磁线产品,成为全国乃至亚洲最大的专业特种绕组线生产基地之一;加上技术含量高、产品附加值高的风能、光伏、船用、机车车辆等专用特种电缆销售,将金杯电工打造成国际一流的高新技术企业,跻身行业前五强。

(郭国)

▼ | 公司简介 |

金杯电工股份有限公司以“金杯”和“能翔”为商标,其中“金杯”商标被评为中国驰名商标。公司拥有员工1166人,资产近12亿元,年销售收入在湖南省电线电缆企业中连续5年排名第一。公司致力于开发新产品、新工艺,积极跟进业内最先进的技术,使现有产品的质量、精度、可靠性达到国际一流水平,同时结合市场的需求,重点开发生产科技含量高、代表未来市场需求走向的新产品;通过有机整合销售模式,立足于中西部市场,辐射全国并逐步开拓东南亚及中东等国际市场。



黄庆丰:未来银行离不开“智慧电能”

▼ | 公司简介 |

同时,黄庆丰表示:“可以预见,随着未来银行服务范围不断扩张,许多数据中心内的设备越来越多,电力供应越来越紧张,冷却成本将会不断增加,需要UPS电源企业转变服务理念来适应这种需求。”据介绍,针对这一需求,科华恒盛已经提出了“机房就是数据中心”的创新思路,实现了无工程化建设,为金融行业用户节省了资金。同时,扩容方便简单,1~10个机柜单元平台在需要扩容时刻按需自由增加。(何仁)

“面对金融行业蓬勃发展的创新服务趋势,科华恒盛做好了准备。”

——科华恒盛金融事业部总监黄庆丰

2012年12月22日,是2012中国国际金融展在北京开幕第三天,在过去的几天中,“未来银行”成为本届展会的最大亮点。

“未来银行”很大程度上揭开了人们对金融服务的终极畅想:以人脸识别、虹膜识别、指纹识别为代表的生物识别技术,“凭脸进金库”、“靠眼入柜台”等一系列应用体验,将参观者带入未来银行的现实感受中。

IT专家同时认为,未来银行立足于云